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O diagnóstico precoce pode significar cura

Que tal aproveitar a deixa de um novo início de ano para cuidar da saúde? Para isso, basta procurar os seus médicos e fazer um check-up, a boa e velha bateria de exames preventivos.

De acordo com a médica geriatra da Centrad, Centro de Assistência Médica Domiciliar, Alda Lúcia Furtado, o hábito de se fazer exames de prevenção deve ser uma constante a partir dos 20 anos. 

No entanto, em alguns casos, eles devem começar a ser feitos ainda mais cedo. Quando há histórico de doenças na família é importante fazer os exames o quanto antes, até para detectar o "modo e estilo de vida" (MEV). 

"Por exemplo, um adolescente pode ter forte genética para doenças cardiovasculares. Lógico que ele deverá começar mais cedo a rever seus níveis lipídicos. Assim, temos tempo de reeducá-lo com alimentação adequada e exercícios físicos. Com um novo estilo de vida, até se 'modifica' a genética", diz a médica.

Específicos 

Além disso, quando há passado de doenças na família, pode ser necessário fazer exames específicos, como no caso de câncer de intestino, em que as pessoas da família podem se prevenir fazendo colonoscopia. Mas é bom lembrar que todos os problemas podem ser diagnosticados em um check-up, e ele não deve, mesmo, deixar de ser feito. 

Após os 50 anos, os exames que deverão ser realizados anualmente são os cardiológicos, os de sangue, os prostáticos, como o PSA (Antígeno Prostático Específico), nos homens, e os ginecológicos, na mulher, além de testes neuropsicológicos.

Recomendação

A maioria dos exames pode ser recomendada por um clínico-geral. Depois, esse profissional orienta para qual especialista o paciente deverá levar os resultados. 

É importante também não esquecer da saúde dos olhos. Por isso, é bom consultar um oftalmologista anualmente.

Vale a pena lembrar que o diagnóstico precoce pode significar a cura ou, pelo menos, uma sobrevida com maior qualidade. Além disso, em caso de estar tudo certo com sua saúde, são maiores ainda os motivos para aproveitar melhor o ano que está apenas começando.

Previna-se

Cardiológico

Especialmente para quem tem mais de 40 anos ou possui algum incidente de risco como diabetes, tabagismo e hipertensão arterial. Principais exames: eletrocardiogramas e teste ergométrico.

Ginecológico

Destinado às mulheres que já tiveram a primeira menstruação, mesmo que não tenham vida sexual ativa. O acompanhamento clínico é essencial para a saúde feminina e pode descobrir e tratar infecções e doenças que surgem nas diferentes idades. Principais exames: ultrassonografia transvaginal, papanicolau e mamografia.

Urologista

Homens com mais de 40 anos devem consultar-se regularmente. O câncer de próstata é um dos maiores responsáveis pelas mortes, e entre fumantes esse risco é aumentado. Principais exames: urina tipo I, ultrassonografia prostática, peniscopia e espermograma.

Neurológico

Ter dor de cabeça não é normal quando é agressiva e insistente. Existem doenças silenciosas e problemas – como a perda de memória e distúrbios do movimento – que devem ser diagnosticados. Principais exames: eletroencefalograma, ressonância magnética e tomografia.
