     Regulamento  
               Concurso de Receitas                                                        

            
DO OBJETIVO

Incentivar a participação e a criatividade das mães magistradas e servidoras do Poder Judiciário a desenvolverem receitas que possam ser utilizadas no dia-a-dia, levando em conta a praticidade, o sabor e o valor nutricional.
DO CONCURSO

O concurso envolve a elaboração da receita com ingredientes que harmonizem sabor, qualidade, a praticidade e que sejam adequadas nutricionalmente. 
DA FORMA DE APRESENTAÇÃO

A receita será enviada pelo e-mail do PROGRAMA BEM VIVER ou na HOMEPAGE – acessar site do Poder Judiciário – INSTITUCIONAL - PROGRAMAS – BEM VIVER, com a devida identificação do seu criador, até 26/04/2013. Cada participante poderá inscrever somente uma receita.

DA PARTICIPAÇÃO

As participantes devem ser mães magistradas e servidoras efetivas ou comissionadas do Poder Judiciário.

DO BENEFICIO DA PARTICIPAÇÃO

Ao apresentar sua receita, a participante terá direito a concorrer à 1 (um) forno de microondas, que será entregue às 3 (três) receitas vencedoras, nas categorias receita salgada, receita doce, receita light.

DA CLASSIFICAÇÃO

As receitas deverão ser apresentadas no dia 10 de maio de 2013, no antigo Plenário, hoje Salão de Eventos, no Tribunal de Justiça, durante a comemoração pelo Dia das Mães. Deverão ser apresentadas as receitas por escrito e o prato pronto, para julgamento.

DO JULGAMENTO E CRITÉRIOS

A escolha das três receitas ganhadoras será realizada por uma comissão indicada pelo PROGRAMA BEM VIVER, na hora da apresentação. O julgamento levará em conta os critérios de: sabor, praticidade e visual dos pratos apresentados.

DA PREMIAÇÃO

As 3 (três) melhores receitas receberão como prêmio um forno microondas (por receita premiada), doado pela CREDIJUD.

DO DIREITO A UTILIZAÇÃO DA RECEITA

Todas as receitas participantes farão parte de um Livro de Receitas que será distribuído no dia 10 de maio de 2013, às mães participantes da comemoração e serão produzidas no cardápio do restaurante do TJ.
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