Rede Cidadã ainda é novo no mercado.

Atuamos na prevenção criminal inserindo crianças, adolescentes e jovens em atividades esportivas, culturais e de capacitação e, nessas atividades, aplicamos 07 (sete) matérias desenvolvidas nos nove anos de existências, que se bem aplicadas por um policial e um pedagogo, conquistamos a mudança de comportamento do aluno nas atividades, isso aliada a um treinamento de quem cuida (curso de pais), que são envolvidos pela visita domiciliar (PM + Assistente social) que inclui os pais ou responsáveis no processo e a Visita escolar (PM + pedagogo) que vão até a escola verificar: Rendimento, frequência e disciplina do aluno. Portanto ele acaba desvinculando da má influência nas ruas porque estuda um período e no outro período esta na Rede Cidadã e no período noturno os responsáveis tem obrigação de cuidar após chegar do serviço.

Isto é um resumo.

Estamos no processo de elaboração do nosso regime interno, estamos partindo para regulamentar de forma que consigamos mais investimento fins de aumentar nossa capacidade de atendimento. Vários juízes nos visitaram, alguns nos conhece em parte como: Dr. Agaminon (TRE), Dr. João Thiago, Dra. Cleuci, Dr. Jorge (Infância), etc. Também terei que fazer um planejamento macro para apresentar ao judiciário sobre prevenção criminal, no qual comecei a elaborar em meio a grande demanda de atendimento.

Estamos à disposição, ficamos felizes quando querem nos ouvir e apresentarmos nossos métodos no qual provamos que de cada 10 (dez) que vêm para nós em risco e vulnerabilidade social, pelo menos 06 (seis) mudamos o comportamento para melhor.

O que é o Programa Rede Cidadã? 
Programa de Prevenção Criminal do Governo do Estado, podendo ou não ser em parceria com municípios, desenvolvido pela Secretaria de Estado de Segurança Pública, Coordenado por Oficial Superior da Polícia Militar do Estado de Mato Grosso, que atua em conjunto com Escolas, Conselhos Tutelares, Judiciário, Ministério Público e outras Instituições da área social com o objetivo de oportunizar as crianças, adolescentes e jovens em situação de risco e vulnerabilidade social (indisciplinados, em más companhias, desrespeitosos, vândalos, abandonados, etc) através de atividades desenvolvidas nas áreas de esporte, cultura e capacitação com a finalidade de impedir a ociosidade, redução de vínculos afetivos indevidos (más companhias), coibir indisciplina e evasão escolar, aumentar a capacidade de decisão por valores e desejo pelos estudos, etc.

Hoje, no Estado de Mato Grosso, o Programa Rede Cidadã desenvolve suas atividades nos municípios de Cuiabá, Várzea Grande, Nova Olímpia, Rondonópolis e Cáceres, com planejamento pronto para implementação em mais 12 (doze) municípios do interior, incluindo Chapada dos Guimarães, Tangará da Serra, Barra do Garças e outros.

Como trabalhamos?
1º Como inserir no Programa:
Como as estatísticas comprovam que mais de 85 dos criminosos foram indisciplinados em sala de aula e evasores (matavam aulas), as escolas encaminham para o Programa Rede Cidadã os alunos nessa condição de risco social. 

Como muitas famílias desestruturadas possuem filhos insubmissos à regras, normas e à vontade do responsável, esta pode apresentar espontâneamente seu filho, fins de frequentar as atividades de inclusão social no programa. 

Como o Judiciário, Ministério Público, Conselhos Tutelares e Delegacias recebem crianças, adolescentes e jovens conduzidos, acompanhados de infratores, poderão encaminhar, acompanhados dos pais, àquele vulnerável envolvido em ocorrências. 

Qualquer cidadão que paga os seus impostos tem o direito à uma oportunidade de inclusão em qualquer serviço público prestado por qualquer Instituição. 

2º Atividades desenvolvidas:
Cada aluno em comportamento inadequado e em situação de risco deve ser atendido por um psicólogo (a), e juntamente com seus familiares, serem inseridos nas atividades, receber a visita de um PM e um pedagogo na escola (momento que é relatado todas as alterações do aluno na escola), após isso recebe a visita domiciliar de um PM com uma assistente social na residência do aluno, momento em que os pais são convidados a fazerem o Curso de Pais.

3º Outras oportunidades oferecidas:
Além dos campeonatos, torneios, palestras, cursos de pais, recebimeno de visitas escolar e domiciliar, dinâmica de grupo, formação por valores (Rodas de Conversa), passeios e outras atividades, cada aluno é avaliado e oportunizado, pelo Jovem e Menor aprendiz, sua inserção no mercado de trabalho através de empresas cadastradas no Programa, etc.

REDE CIDADÃ

O Programa Rede Cidadã é uma ação do Governo do Estado de Mato Grosso desenvolvido pela Secretaria de Segurança Pública com a missão de promover a integração entre o Poder Público e a Comunidade.
É uma política de segurança pública criada para atuar nas comunidades carentes desenvolvendo atividades educativas, culturais, esportivas e sociais. Tem como objetivo fazer com que o Estado esteja presente nas comunidades levando qualidade de vida ao cidadão. 

A Rede Cidadã oferece atividades desenvolvidas especialmente para crianças e adolescentes. As aulas têm como foco diminuir o tempo ocioso dos jovens evitando que eles sejam alvos do tráfico de drogas e outras atividades ilícitas. Além do trabalho desenvolvido com crianças e jovens, o Programa oferece cursos profissionalizantes, apoio psicológico e assistência social às famílias. 

A Rede possui sede em Cuiabá, Rondonópolis e Nova Olímpia.

Sua missão é promover a integração do Poder Público e a comunidade em atividades e ações proativas que visão a inclusão de crianças, adolescentes e jovens que estejam em situação de vulnerabilidade.
