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Protocolo simplificado para operação com moradores em estado de rua na cidade de Primavera do Leste:

 Dois dias antes da operação – localização dos principais pontos da cidade em que os moradores em estado de rua se fixam habitualmente;

No dia da operação – 

Melhor horário para inicio (05:00 horas da manhã). Os moradores em estado de rua retornam aos locais habituais (praças, cemitério, canteiros de avenidas, terrenos baldios) para descansarem da noitada.

Inicio da operação –

05:00 horas – saída de veículo não caracterizado para verificar se os moradores de rua estão realmente nos locais de descanso;

Em se confirmando a localização -

05:30 horas – saída das Kombis da Assistência Social, com os servidores e voluntários da Cruz Vermelha, escoltados pelas viaturas da polícia militar para procederem à abordagem dos moradores em estado de rua;

- inicio da abordagem aos moradores de rua –

Os voluntários da Cruz Vermelha e da Assistência Social dialogam com os moradores explicando que eles não serão presos e que serão conduzidos até as imediações da feira.

- Ato contínuo a Polícia Militar procede à revista de todos os moradores de rua e providencia, se for o caso, o desarmamento.

- Chegada das Kombis à feira conduzindo os moradores;

- Neste momento já estão apostos a Polícia Civil, Militar,  Bombeiros, Polícia Rodoviária Federal, Ministério Público, Magistrados, Defensoria, Secretaria de Saúde, Secretaria de Assistência Social, Secretaria de Defesa Social e Gabinete do Prefeito.

- Os moradores em estado de rua são recebidos no local pelos servidores e voluntários e lhes é oferecido o café da manhã. Aqueles que desejam podem cortar o cabelo e tomar banho;

 - Após tomarem o café são identificados pela Polícia Judiciária Civil.

Se existem mandados de prisão em aberto estes já são cumpridos no local;

- Todos são cadastrados pela PJC;

As fichas cadastrais são repassadas para os médicos da Secretaria Municipal de Saúde e estes examinam cada morador e avaliam o melhor procedimento médico a ser adotado.

Por exemplo: retorno à cidade de origem, internação voluntária em clínica de desintoxicação, encaminhamento ao CRAS ou CREAS, encaminhamento ao A.A. ou internação compulsória em clinica desintoxicação;

- Se for o caso de internação compulsória o laudo médico é entregue ao representante do Ministério Público que imediatamente prepara a medida judicial requerendo a internação compulsória;

- Pronto o pedido de internação compulsória o mesmo já é despachado com o Magistrado designado para a operação que o decide quanto à liminar, determina a expedição do competente mandando e nomeia o Defensor Público como Curador daquele que será internado.

- Realizadas todas as avaliações médicas os moradores em estado de rua, no mesmo local, são encaminhados aos servidores municipais da assistência social que providenciam o seu cadastramento no CADASTRO ÚNICO (CADIÚNICO) do Governo Federal;

- Terminada esta etapa, todos são levados nas Kombis para o Albergue Municipal, devidamente escoltados pela Polícia Militar, para almoçarem e aguardarem o transporte de acordo com as decisões tomadas;

- Em caso de internação voluntária, estes são encaminhados a clinica previamente contratada para tanto;

- Em caso de encaminhamento para o A.A., se apresentam para o representante do A.A. que está na operação;

-  Em caso de acompanhamento pelo CRAS ou CREAS se apresentam para os servidores destes dois órgãos que estão na operação;

- Em caso de retorno à cidades de origem a Secretaria de Assistência Social providencia a passagem e o embarque na Estação Rodoviária;

- Em caso de internação compulsória, após expedidos os mandados de internação, aqueles que serão internados  embarcam em micro ônibus providenciado pela Prefeitura, com equipes da saúde e da assistência social para a clínica de internação, devidamente escoltados pela Polícia Militar até o local de destino.

Inicio da operação: 

05:00 horas da manhã;

Previsão de conclusão da triagem:

14:00 horas

Previsão de saída para a Clínica de Desintoxicação:

15:00 horas

Previsão de chegada à Clinica de Desintoxicação:

19:00 horas

Previsão de retorno das viaturas a Primavera do Leste às

24:00 horas do mesmo dia.
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