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ESTADO DE MATO GROSSO

                            PODER JUDICIÁRIO

                            TRIBUNAL DE JUSTIÇA

ATA REUNIÃO: Ordinária ( X )   Extraordinária (  ) *
DATA: 14.8.2015
HORÁRIO: 9h00
Participantes: Integrantes do Comitê Unificado do Poder Judiciário do

Estado de Mato Grosso
Local: Sala Espaço Memória no Tribunal de Justiça (salão oval)
	ASSUNTO: Reunião de trabalho, ressaltando que a reunião do Comitê designada  para o dia 24 de julho de 2015, às 9h00, foi desmarcada, anteriormente, diante da ausência justificada no Tribunal de Justiça pelo Exmo. Sr. Des. Juvenal Pereira da Silva – Coordenador do Comitê Unificado devido compromissos  assumidos. 
Foi aberta a reunião com a fala do Des. Juvenal Pereira da Silva – Coordenador do Comitê solicitou aos presentes que apresentassem as ações já desenvolvidas para serem encaminhadas ao Conselho Nacional de Justiça. E, em seguida, relatou que com relação ao Concurso Público que será realizado pelo Tribunal de Justiça para as cargos de Analista Judiciário e Técnico Jurídico que a situação é preocupante, porque o salário do servidor está muito baixo e afirmou que irá visitar às Comarcas para ouvir às necessidades de todos. E que é necessário rever o Sistema de Desenvolvimento de Carreiras e Remuneração - SDCR, pois tomou conhecimento que serão abertas 180 (cento e oitenta) vagas para o cargo de Analista Judiciário e 80 (oitenta) para o cargo de Técnico Judiciário.  E em seguida deu-se a palavra à servidora do Gabinete Kelly Patrícia da Silva Souza Assumpção que está, também, colaborando nos trabalhos que serão desenvolvidos pelo Comitê Unificado e lembrou que: temos o Planejamento Estratégico para que possamos segui-lo. Fala do Desembargador Juvenal: relatou que a sua intensão é trabalhar junto com o Desembargador Paulo da Cunha – Presidente do Tribunal de Justiça, com intuito de desafogar o 1° Grau. Fala da servidora Elizangela Atma: Desembargador Juvenal os servidores não querem ficar nas Comarcas fazem concursos nas Comarcas, mas querem vir para Cuiabá. Fala do Des. Juvenal: Tenho colocado nas reuniões que do jeito que está não funciona porque o salário do Juiz, do magistrado rende e dos servidores não. E como fica o salário de final de carreira dos servidores? Assim não dá, não! Entendo que se a pessoa presta concurso na Comarca, o servidor precisa ficar na Comarcas, precisamos rever isso. Precisamos evitar a movimentação/remoção, porque a falta de servidores nas Comarcas é geral, só temos reclamações. Lembrando que o nosso Comitê Gestor longe da Corregedoria Geral de Justiça fica difícil para desempenhar os trabalhos que precisamos desenvolver. Por exemplo: A Corregedoria Geral de Justiça  receber o material e o primeiro passo: a) iremos dar sugestões e auxiliá-los no sentido de verificarmos junto  ao Presidente, com relação as dificuldades das Comarcas, no sentido de melhorar as estruturas dos Fóruns, quantidade de servidores necessários, materiais de consumo para atender as Varas/Secretarias e auxiliar as administrações das referidas Comarcas. O Des. Paulo da Cunha já está tomando as providências para atender os pedidos do 1 Grau Fala da servidora Elizângela Artman: Dessa forma já começou a melhorar. Fala da servidora Gicelda Fernandes: Des. Juvenal trabalhando juntos, iremos melhorar a qualidade de vida dos magistrados e dos servidores. Vejo hoje, que já tivemos uma boa melhora nas estruturas, mas poderemos melhorar ainda mais. E o que preocupa atualmente, aos servidores antigos, é o baixo salário. Fala do Dr. Bruno: Em Barra do  Garças já está melhorando sim. Fala do Des. Juvenal: O Presidente  do Tribunal de Justiça já colocou prioridades, temos 05 (cinco) formas de eleger as prioridades e iremos informar que o Comitê fez um planejamento, mas que a Administração já está realizando esse trabalho. A Corregedoria está realizando mutirões na Comarca de Cuiabá, ,priorizando o PJe.
Fala do Des. Juvenal: Com relação ao SDCR, precisa realizar a progressão horizontal e vertical. E realizar adequação no Orçamento para garantir melhor salário aos servidores e também para garantir uma aposentadoria melhor. Essa é a preocupação de todos os servidores. Com relação ao SDCR precisamos sentar com a equipe do Orçamento para melhorar o salário no próximo ano. O SDCR na sua estrutura está muito bonito. A Coordenadoria de Recursos humanos terá que realizar um levantamento. Por exemplo: Na secretaria já tem um Analista Judiciário, então lota nessa Secretaria outros Técnicos, é necessário equilibrar a força de trabalho. Sempre digo que para o Juiz de Direito falta Gestão.

Há Juiz que não conhece seu Gestor, não vai à Secretaria, não conhece sua equipe. Na gestão da Desembargador Maria Erotides, estamos fazendo de Secretaria Unificada e a única Secretaria irá cumprir tudo. Fala do servidor Flávio Paiva: Des. Juvenal, neste momento, precisamos definir esse trabalho nas Varas Unificadas, no sentido de auxiliar a atual gestão da Desa. Maria Erotides. Enquanto projeto piloto, é necessário que seja medido. Fala do Des. Juvenal: É verdade, é necessário mudar a rotina da Secretaria Unificada. A intenção é unir força de trabalho. Fala do Flávio Paiva: é importante definir o processo de gestão, e será muito importante impor metas, fazer medição. Fala da servidora Fabíola Siquinelli: Infelizmente, temos gestores muito complexos. Fala do Des. Juvenal: O Projeto Ordem precisa ser revisto pois todos os servidores da Secretaria precisa saber fazer o serviço de todos, para que quando um servidor falta, o outro o substituie, esse é a verdade. Fala do servidor flavi Paiva: O Governo aprovou a LDO com estimativa de 16 Bilhões achávamos que isso não iria acontecer.É importante que o Senhor traga o Des. Paulo da Cunha para conversar, pois ele já se manifestou, no sentido de que o que puder ajudar ele esta à disposição para apoiarmos. Fala da servidora Kelly: Sugeriu que melhorasse o salário dos servidores, através da Fonte 100. Fala do Flávio Paiva: Não tem como isso acontecer. Fala do Des. Juvenal Com relação ao SDCR, precisamos ter uma conversa com os servidores. Fala do Flávio Paiva: à época que a começara a desenvolver o SDCR nós teríamos que dar continuidades em alguns trabalhos, mas isso não ocorreu. Fala do Des. Juvenal: E o nosso Plano de Ação? Vamos fazer um link de priorização no SDCR, com relação ao salario e revisão da lei. Como o Orçamento já foi aprovado não tem como melhorar o salário este ano. Para o próximo ano primeira coisa a fazer: a) reservar orçamento para o SDCR e b) iremoa trabalhar dento do programa para reajustar o salario do servidor. Precisamos rever o plano de salário, para ver o que é mais vantajoso aos servidores Fala do Dr. Bruno: Sugiro o seguinte: teremos linhas de atuações, em primeiro lugar acho que a força de trabalho que está bastante crítico. Fala do Flávio: A lei que foi aprovada que refere-se a terceirizados, neste momento crítico, sugiro que apresentemos ao Presidente do Tribunal para que com base nela, possamos aproveitá-la e nos auxiliar. Fala do Des. Juvenal: precisamos fazer concurso para a Tecnologia da Informação.  
DELIBERAÇÃO: 1ª – Realizar Plano de Ação elencando as ações a serem realizadas pelo Comitê elegendo as prioridades.



	PARTICIPANTES
	ASSINATURA

	Des. Juvenal Pereira da Silva - Coordenador do Comitê
	

	Dr Geraldo Fernandes Fidelis Neto – Juiz de Direito escolhido pelo Tribunal de Justiça
	

	Dr. Bruno D´Oliveira Marques – Juiz de Direito eleito por votação direta entre os magistrados
	

	Dr. Eduardo Calmon de Almeida – Juiz de Direito-indicado pela  AMAM
	

	Afonso Vitorino Maciel - Coordenador de Planejamento
	

	Flávio de Paiva Pinto - Diretor de Planejamento
	

	Gicelda R. Fernandes da Silva Spínola – servidora eleita por votação entre os servidores.
	

	Elizângela Artmann – indicada pelo Síndicato dos Servidores do Poder Judiciário. 
	

	Fabíola de Cassia Siquinelli – indicada pelo Sindicato dos Oficiais de Justiça.
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