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ESTADO DE MATO GROSSO

PODER JUDICIÁRIO

TRIBUNAL DE JUSTIÇA


PROVIMENTO N.  012/2011/CM
Acrescentar dispositivo à Consolidação das Normas Gerais da Corregedoria Geral da Justiça do Estado de Mato Grosso – CNGC referente  ao Serviço de Plantão Judiciário Integrado de  Primeira Instância nas Comarcas de Terra Nova do Norte, Itaúba, Nova Canaã do Norte e Colíder .

O CONSELHO DA MAGISTRATURA DO ESTADO DE MATO GROSSO, no uso de suas atribuições legais, previstas no art. 28, XXV, e 289, II, “d”, do Regimento Interno do Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso, e

CONSIDERANDO que, a Resolução n. 71 do Conselho Nacional de Justiça dispõe que os tribunais poderão estabelecer escalas e períodos de plantão especial;

CONSIDERANDO a decisão proferida nos autos de Pedido de Autorização n. 3/2008 – 203.404,
RESOLVE:

Art. 1.º Acrescentar o item 1.7.3-A a Seção 7 – Serviço de Plantão Judiciário do Capítulo 1 da Consolidação das Normas Gerais da Corregedoria-Geral da Justiça do Estado de Mato Grosso – CNGC, com a seguinte redação:

1.7.3-A – Nas comarcas de Terra Nova do Norte, Itaúba, Nova Canaã do Norte e Colíder a escala semanal de plantão será baixada em conjunto pelos Diretores dos Foros, de maneira integrada/centralizada, devendo o magistrado designado no plantão da Comarca de Colíder, responder igualmente pelas demais Comarcas, contemplando todos os juízes com atuação nas áreas cível e criminal e  os titulares dos Juizados Especiais. 

Art. 2.º  Este Provimento entra em vigor na data de sua publicação.

P. R. Cumpra-se.
Cuiabá, 20 de julho de 2011.

Desembargador RUBENS DE OLIVEIRA SANTOS FILHO

Presidente do Conselho da Magistratura
Desembargador JUVENAL PEREIRA DA SILVA

Membro do Conselho da Magistratura
Desembargador MÁRCIO VIDAL

Membro do Conselho da Magistratura
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