


ESTADO DE MATO GROSSO

PODER JUDICIÁRIO

TRIBUNAL DE JUSTIÇA

RESOLUÇÃO N° 07/90

O Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso, no uso de suas atribuições legais, com fundamento no artigo 58 do Código de Organização e Divisão Judiciárias do Estado;

RESOLVE alterar, em parte, a Resolução n° 05/86, de 13.02.86, que estabeleceu a competência dos Juízes de Direito e dos Juízes Substitutos do Estado, passando os Arts. 1° e 2° a vigorarem com as seguintes redações:

Art. 1° - Na Comarca de Cuiabá – Entrância Especial, a Jurisdição Cível será exercida por 20(vinte) Juízes de Direito, titulares das respectivas Varas Cíveis, competindo: 

a) ...

b)    ...

c) Aos Juízes das Terceira, Décima e Décima Segunda Varas processar e julgar os feitos referentes à Família e Sucessões;

d) Aos Juízes da Quarta, Quinta, Sexta, Sétima, Oitava, Nona (antigas), Décima Terceira, Décima Quarta e Décima Quinta (novas) Varas, processar e julgar os feitos cíveis em geral; a competência por distribuição alternada, mediante sorteio, entre todas as nove Varas somente será feita após as três últimas atingirem cada uma o montante de 1.000 (hum mil) feitos;

e) Aos Juízes da Décima Sexta e Décima Sétima Varas, processar e julgar os feitos de procedimento sumaríssimo.

Art. 2° - A Jurisdição Criminal será exercida por 09(nove) Juízes os feitos de Direito, titulares das respectivas Varas Criminais, competindo:

a)    ...

b)    ...

c) Aos Juízes das Terceira, Quarta, Quinta (antigas), Sétima e Oitava (novas) Varas processar e julgar as demais infrações penais; a competência por distribuição alternada, mediante sorteio, entre todas as nove Varas somente será feita depois que as duas últimas atingirem cada uma o montante de 1.000(hum mil)feitos. 

d) ...

e) Ao Juiz da Nona Vara especializada o julgamento de delito Tóxico e cumprimento de cartas precatórias criminais.

Sala das Sessões do Tribunal Pleno em Cuiabá, 11 de outubro de 1990.
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