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RESOLUÇÃO Nº 03/84

O Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso, nos termos do artigo 21 inciso III, da Lei Complementar nº 35, de 14/03/79, Lei Orgânica da Magistratura Nacional, do artigo 24, inciso VII, do Código de Organização e Divisão Judiciárias do Estado, e do artigo 14, inciso VI do Regimento Interno:

RESOLVE:

Alterar, em parte, o Regimento Interno do Tribunal de Justiça.

O art. 25, inciso IV, terá a seguinte redação:

    a) IV – “presidir as audiências de distribuição entre os órgãos do Tribunal bem como aos respectivos Relatores, decidindo as reclamações pertinentes”.

b) O artigo 68 terá a seguinte redação:

      “Preparados os feitos, ou verificada a dispensa de preparo, serão conclusos, imediatamente, ao Presidente do Tribunal que os distribuirá, em audiência pública, entre as Câmaras e os respectivos Relatores, com observância da classificação a que se refere o artigo 60, e dos princípios da alternatividade e do sorteio, todas as sextas-feiras, às 13 horas no plenário de uma das Câmaras, ficando a audiência antecipada para o dia útil anterior, se aquela recair em data em que não houver expediente no Tribunal de Justiça”.

                     c)Fica revogado o inciso IV do artigo 26.

                     d)Dar nova redação ao artigo 70.

“Independente de distribuição em sessão os processos de “hábeas corpus“, de Mandado de Segurança e os feitos Administrativos da competência do Conselho da Magistratura ou do Tribunal Pleno”.

e) Suprimir os vocábulos “ou das Câmaras” no art. 71, inciso II.   

Sala das sessões do Tribunal Pleno, em Cuiabá, 08 de março de 1984.
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