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RESOLUÇÃO N.º 11/2015/TP
Nomina e intitula a antessala e o auditório do Tribunal de Justiça, em razão do centenário do Desembargador Gervásio Leite, e dá outras providências.

O TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DE MATO GROSSO, por meio do Tribunal Pleno, no uso de suas atribuições legais,

CONSIDERANDO as exigências normativas do art. 15, XVII, d, do Regimento Interno do Tribunal de Justiça do Estado;

CONSIDERANDO as inúmeras contribuições do Desembargador Gervásio Leite, como advogado, professor, jornalista, poeta, cronista, membro e Presidente da Academia Mato-Grossense de Letras, Deputado Estadual Constituinte em 1947, presidente da Ordem dos Advogados do Brasil – Seccional de Mato Grosso, bem como magistrado deste Sodalício, inclusive na missão de Presidente e Corregedor-Geral da Justiça;

CONSIDERANDO a atuação profissional, prestígio e extensa cultura, então alicerçada em vida e obra, na carreira do professor Gervásio Leite;

CONSIDERANDO a comemoração do centenário do Desembargador Gervásio Leite, com ações públicas e sociais direcionadas pela Academia Mato-Grossense de Letras (AML), por Universidades e por empresas de jornalismo;

RESOLVE:
Art. 1º Nominar a antessala e o auditório do Tribunal de Justiça, em homenagem ao centenário do Desembargador Gervásio Leite, doravante intitulado Espaço Justiça, Cultura e Arte Desembargador Gervásio Leite.
Parágrafo Único. A cerimônia ocorrerá no dia 16 de setembro do corrente ano, em homenagem à data de registro de sua aposentadoria, como forma de reconhecer a distinção de suas ações públicas e jurisdicionais, realizadas em vida, destacadamente na qualidade de Magistrado do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso.
Art. 2º Determinar a confecção de placa, com afixação na entrada da antessala do Auditório, com os seguintes informes: ESPAÇO JUSTIÇA, CULTURA E ARTE DESEBARGADOR GERVÁSIO LEITE. Em reconhecimento e homenagem pela diversidade de atuação pública, destacadamente na qualidade de Magistrado do Poder Judiciário do Estado de Mato Grosso, Corregedor Geral da Justiça e Presidente do Tribunal de Justiça deste Estado.
Sala das Sessões do Tribunal Pleno, em Cuiabá, 20 de agosto de 2015.
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